

К письму № 3438.

~~Сов. Секретно.~~

РАССЕКРЕЧЕНО

О М
О проекте постановления
на 1939 год
о продлении
и пролонгации
аренды
раболовных участков
на 1939 год
и о проекте постановления
на 1939 год

на 1939 год
на 1939 год

1. Принять предложение японского правительства о продлении до 31 декабря 1938 года рыболовной конвенции 1928 года и о пролонгировании на тот же срок и на прежних условиях аренды тех рыболовных участков, которые находятся в эксплоатации у японцев, на основании пролонгации прежних арендных договоров. На тот же срок пролонгировать порядок внесения японцами арендных платежей облигациями АКО.

2. Отклонить протест японского правительства по поводу расторжения концессии "Сакай Кумиай", указав на то, что концессионер ~~не~~ имеет право обжаловать действия НКПП в Верховном Суде СССР.

Предложить Верховному Суду СССР, в случае поступления такой жалобы, в срочном порядке рассмотреть ее и аннулировать расторжение по чисто формальным соображениям, предложив НКПП сделать предусмотренные концессионным договором два формальных предупреждения о предстоящем расторжении договора.

3. Приостановить исполнение постановления СНК СССР /письмо т. Микояна от 14 октября с.г. № со3694с/, поручив НКИД и НКПП поставить вновь вопрос перед ПБ при более благоприятной обстановке.

4. Лицам, осужденным за нарушение правил техники безопасности, а также за драку и незаконный переход границы, заменить отбытие наказания высылкой из СССР.

5. Немедленно рассмотреть в суде дело быв. Управляющего "Сиосен Гуми", Такахаси, предъявив ему обвинение, как в шпионаже так и в валютной спекуляции, и приговорив его к двум годам заключения, с зачетом предварительного заключения.

6. В отношении остальных японцев, арестованных по обвинениям в шпионаже, поручить рассмотреть дела т.т. Ежову и Вышинскому и ^{внести в} сделать ПБ в срочном порядке свои предложения.

Юэка.ам
20.XII.37г.

Исполнено: Рыбаковъ
Софь. Кончина
Кончина
Кончина

РАССЕКРЕЧЕНО

Прот. П.Б. № 56 д. 106 от
20 XII 57 г.

СССР

Сов. секретно.

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

Экз. №

Отдел

МОСКВА, Кузнецкий мост, 5/21
Телефон 13-40

В/индекс и дата

Н/индекс и дата

109

20 декабря 1937 года.

№ 3438.

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б - тов. И. В. СТАЛИНУ.

Копии: т. т. Толстову, Кагановичу, Ворошилову, Ежову.

Согласно Вашему поручению мы пересмотрели все претензии японцев, накопившиеся за последний год. Наиболее актуальные из них можно свести к следующим трем группам:

A. Рыболовные вопросы.

В результате переговоров, имевших место на основании последнего постановления ПБ от 7 декабря с.г. за № П55/408, Сигемицу сделал предложение о бессрочном продлении действия старой рыболовной конвенции от 1928г., действующей до заключения новой конвенции. Это предложение было нами отклонено и вчера, 19 декабря, Сигемицу предложил, по примеру двух предыдущих лет, продлить действие конвенции 1928 года до 31 декабря 1938 года. Одновременно он настаивал на продолжении ведущихся переговоров о заключении новой рыболовной конвенции.

НКИД предлагает принять это предложение.

B. Концессионные вопросы.

I. На основании постановления ПБ от 20 августа с.г. № П51/723 японцам сообщено как по линии концессии, так и в дипломатическом порядке о ликвидации бездействующей 12 лет угольной концессии "Сакай-Кумиай", причем имущество этой концессии уже взято Наркомтяжпромом.

Это решение вызвало большое недовольство среди японцев, - однако японское правительство протестовало лишь по формальным основаниям, ссылаясь на то, что концессионеру со стороны наших органов не было сделано двух предусмотренных концессионным договором формальных предупреждений прежде,

чем расторгнуть концессию. Поскольку НКПП сделал сообщение о расторжении со ссылкой на решение советского правительства, отмена действий НКПП не представляется целесообразной. НКИД предлагает на ноту японского посольства ответить указанием на то, что концессионер имеет право, на основании концессионного договора, обжаловать действия НКПП в Верховный суд. Верховному же суду следует поручить в срочном порядке отменить расторжение концессии со стороны НКПП на чисто формальном основании с тем, чтобы после этого НКПП сделал бездействующей концессии предусмотренные концессионным договором два формальные предупреждения.

2. Постановлением СНК /письмо т.Микояна от 14 октября с.г. за № с
было № со 3694с/ предложено принять целый ряд мер к упразднению фактически существовавших за все эти годы, но не предусмотренных концессионным договором, привилегий для угольной концессии на Сахалине.

3) НКИД предлагает приостановить выполнение этого постановления, предложив НКИД и НКПП поставить вновь вопрос перед ПБ при более благоприятной обстановке.

В. Аресты.

У НКИД имеются сведения только о 13 арестованных японцах. Помимо недавно осужденных двух японских инженеров, имеются 5 человек осужденных за нарушение правил техники безопасности:

а/ Одзима - управляющий рудником и его помощник Кобаяси, осуждены

9 сентября первый на 3 года и второй на 2 года лишения свободы;

б/ Аими - заведующий отделом техники безопасности и Сугавара- заведующий шахтой угольной концессии, осуждены к 3 годам лишения свободы и отбывают заключение с 27 июня с.г.;

в/ Оцука, служащий нефтяной концессии 8 октября приговорен к 2 годам лишения свободы. Пока на свободе. Им подана кассационная жалоба;

г/ Косуги, служащий нефтяной концессии, осужден к 2-м годам лишения свободы за драку, при которой он сломал ногу русскому рабочему.

По обвинению в шпионаже арестованы:

а/ Такахаси, бывш. Управляющий Владивостокским отделением транспортной фирмы "Сиосен Гуми", арестован в марте с.г. обвиняется также в незаконных валютных операциях. Был освобожден и потом вторично заключен. По сообщению Прокуратуры, Такахаси признается только в незаконных валютных операциях. Японцы шумят по поводу этого дела, заявляя будто он был арестован на улице при вручении ему пакета неизвестной женской;

б/ Мадайма, бывш. доверенный угольной концессии "Сакай Кумиай", арестован 15 июля;

в/ Баба и Кавасэ, служащие угольной концессии, арестованы 19 мая 1937 года;

г/ Тозаки, служащий угольной концессии, арестован 16 сентября;

д/ Сугивара и Симамура, служащие нефтяной концессии, арестованы 16 ноября. Как показал Сугивара директивы о шпионской работе он получил от директора Охинской концессии Иогава и Заведующего общим отделом промысла "Катангли" Канафудзи, в связи с чем, Прокуратура считает необходимым немедленно арестовать Канафудзи.

Кроме того, в течение долгого срока японцы добиваются выдачи им некоего Иосида, перешедшего границу на Сахалине и приговоренного нашим судом к трем годам заключения за нелегальный переход границы. Обвинение в шпионаже ему не предъявлено.

В отношении лиц, осужденных за нарушение правил техники безопасности, а также в отношении упомянутого выше Иосида, НКИД предлагает заменить им отбытие наказания высылкой из СССР.

Дело Такахаси, ввиду значения, которое ему придается с японской сто-

- 4 -

роны, необходимо поставить немедленно в суде, предъявив ему обвинение, как в шпионаже, так и в валютной спекуляции и осудив его приблизительно на два года, с зачетом предварительного заключения.

В отношении остальных лиц, обвиняемых в шпионаже, НКИД затрудняется сделать предложения, поскольку ему неизвестны обстоятельства их дел.

В заключение я считаю необходимым обратить внимание на нецелесообразность одновременного удовлетворения всех перечисленных выше японских претензий, ибо это привело бы к крайне нежелательным последствиям. Необходимо все эти меры провести с известной постепенностью.

Мельников

Литвинов.

10экз.мм/ам
1-6-адрес.
7-й М.М.
8-й В.П.
9-й Б.С.
10-й в дело.
20.XII.37г.